

ГЕОГРАФ И МЫСЛИТЕЛЬ (к 100-летию В.М. Гохмана)

DOI: 10.1134/S2587556618040143

Доктор географических наук, профессор Вениамин Максович ГОХМАН (1918–1986) по праву занимает почетное место в ряду основоположников — выдающихся ученых, заложивших фундамент современной социально-экономической географии в нашей стране. Учитывая масштаб незаурядной личности, глубоко символично, что в 2018 г. мы отмечаем и вековой юбилей Института географии, и 100-летие со дня рождения В.М. Гохмана, отдавшего институту свои лучшие годы.

Судьба распорядилась так, что в жизни уроженца г. Бобруйска, выпускника химического факультета Ленинградского университета в 1945 г. произошел крутой поворот. Он пришел на географический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова — стал аспирантом проф. Н.Н. Баранского, одним из его любимых учеников и сподвижников. Расцвет научной деятельности Вениамина Максевича неразрывно связан с Институтом географии АН СССР, куда он поступил на работу в 1954 г., а с 1966 г. и до конца своих дней возглавлял Отдел территориально-экономических проблем, который в 1980 г. был переименован в Отдел географии мирового хозяйства (ныне — Лаборатория географии мирового развития). Это было время расцвета советской науки — физики, химии, географии... Одной из наиболее ярких и значимых фигур “золотого века” отечественной экономической и социальной географии по праву считается В.М. Гохман.

Человек высоко эрудированный, интеллектуал с широким географическим кругозором, он во многом определял уровень научной жизни своего времени и вектор ее развития, последовательно отстаивал единство и целостность географии как фундаментальной науки. Географ-новатор, он был одним из инициаторов введения в научный оборот таких принципиальных парадигм, как “теоретическая география”, “культурная география”, “метагеография”, “территориально-производственная структура”, без которых невозможно представить современный научный дискурс. Вглядываясь в будущее, в поисках новых, перспективных направлений развития науки он обосновал необходимость перехода экономической географии на позиции общественной географии с гораздо более широким спектром входящих в нее разделов и проблем.

О масштабе личности и системообразующей роли В.М. Гохмана в научной жизни 50–80-х годов свидетельствует круг его соавторов, среди которых весь цвет отечественной географии: Н.Н. Баранский, И.П. Герасимов, Ю.Г. Саушкин, И.М. Маергойз, В.В. Покшишевский, Ю.В. Медведков, С.Б. Лавров, Я.Г. Машбиц, В.С. Преображенский, А.А. Минц, Э.М. Мурзаев, И.В. Комар, К.М. Попов, Б.Б. Родоман, Н.В. Алисов, Л.В. Смирнягин, А.П. Горкин, Ю.Г. Липец, Л.Н. Карпов, Г.М. Лаппо, М.Е. Половицкая, Г.Д. Кулагин, В.П. Максаковский, Ю.Л. Пивоваров, Э.Б. Валев, А.А. Люты́й, Г.В. Сдасюк, С.В. Витковский, М.М. Меклер, Б.Н. Зимин, Г.Д. Костинский, Л.Р. Серебрянный и др.

Развивая идеи Н.Н. Баранского, придававшего особое значение изучению крупнейшей страны капиталистического мира, В.М. Гохман внес огромный личный вклад в исследование комплекса проблем экономической и социальной географии США. Вместе с Л.Я. Зиманом, М.Е. Половицкой и В.П. Ковалевским он стоял у истоков советской экономико-географической американистики. В.М. высоко ценили в Институте США и Канады АН СССР, с которым его связывало многолетнее сотрудничество. Парадокс советского времени, который может шокировать современную молодежь: американист В.М. Гохман никогда не был в Соединенных Штатах.

Многие десятилетия США оставались главным и любимым, но далеко не единственным полигоном его зарубежных исследований. В.М. Гохман подчеркивал особую значимость страноведения для социально-экономической географии. В 1960-е годы, когда в Институте географии АН СССР велись острые дискуссии о судьбах географического страноведения, он был во главе тех, кто отстаивал сохранение и развитие этого важнейшего направления в рамках института. Вместе с коллегами В.М. предложил новую парадигму страноведческих исследований — проблемное страноведение, в системе которого упор делался на сопряженный анализ взаимодействия природы и общества, ключевых вопросов ресурсообеспеченности, рационального использования территории и пространственной организации хозяйства и расселения. Развивая проблемный подход в экономической географии, он также выступал за создание проблемной географии мирового хо-

зяйства, тесно взаимосвязанной с проблемным страноведением.

Много сил и внимания В.М. Гохман уделял картографическому фундаменту географии, повышению содержательности и информационной емкости карт. Его перу принадлежат работы по тематической картографии, о системах картографических изображений, картоидах и синтетических картах, о разработке картографических языков. По предложению В.М. в 1977 г. в Институт географии был приглашен А.А. Люты́й, возглавивший лабораторию картографии, которая стала заниматься не только практическим «оформлением» результатов исследований других подразделений института, но и стала центром плодотворной научно-исследовательской работы, высоко оцененной на международном уровне.

Спектр научных интересов В.М. Гохмана был чрезвычайно широк и многообразен. Его географическое наследие включает работы, посвященные проблемам гиперурбанизации и формированию экономических районов в Африке, системному подходу в картографии и факторам размещения производства, глобальным проблемам человечества и пространственным концепциям в географии, состоянию географической науки в Канаде и фокусам роста в региональном развитии, проблемам региональной науки и территориально-производственной структуре обрабатывающей промышленности стран Запада, соотношению «математического» и «нематематического» в географии, Панамскому каналу и североамериканским Великим озерам, географии культурных традиций и проблеме человека в зарубежной географии, связи теории и практики в современной географии и многие-многие другие.

В.М. Гохман внес неоценимый вклад в развитие социально-экономической географии. Его библиография включает около 200 научных и научно-популярных статей и глав в монографиях, свыше 50 рецензий, почти 100 тезисов, более 600 статей и заметок в энциклопедиях и справочниках. Многие работы опубликованы в США, Великобритании, Франции и в странах Восточной Европы. Конечно же, особой известностью пользуется авторская монография «География тяжелой промышленности США». В.М. принимал активное участие в деятельности Международного географического союза и Международной ассоциации региональной науки.

В.М. Гохман был одним из лидеров теоретической географии и георурбанистики в СССР, одним из пионеров математизации отечественной географии. Он много сделал для внедрения в научную практику новых методов исследований — системно-структурного анализа, моделирования, экономико-математического и др. В.М. являлся крупным специалистом в области географии про-

мышленности, занимался анализом территориально-структурных сдвигов в индустрии капиталистического мира под влиянием НТР и интеграционных процессов. В последние годы он уделял большое внимание теоретическим проблемам географии мирового хозяйства и геоглобалистики в их взаимосвязи.

Как никто другой, он знал мировую географическую литературу и состояние географической науки за рубежом. Во многом благодаря В.М. Гохману отечественные географы могут прочитать в переводе на русский язык классические труды зарубежных авторов: «Теоретическая география», «География: синтез современных знаний», «Пространственный анализ в географии», «Модели в географии», «Американская география», «Научное объяснение в географии», «Методы регионального анализа»... В том, что эти и многие другие основополагающие исследования стали доступны читателю на русском языке, роль Вениамина Максовича как организатора, переводчика, научного редактора просто невозможно переоценить. Он ввел в круг «научного общения» экономгеографов нашей страны таких выдающихся зарубежных ученых, как У. Айзард, В. Бунге, П. Хаггет, Д. Харвей, Б. Берри, Д. Смит, Дж. Чорли, Я. Гамильтон, Р. Мерфи и многих других.

Нельзя представить В.М. Гохмана без его многочисленных учеников и последователей — студентов, аспирантов, соискателей, коллег по Институту географии или МГУ, с которыми он щедро делился своими идеями и знаниями. Первым учеником В.М., защитившим кандидатскую диссертацию, стал профессор А.П. Горкин. Ученика и учителя связывало многолетнее творческое сотрудничество, свыше десятка написанных в соавторстве статей, главы в монографиях. Вспоминая о В.М. Гохмане-преподавателе, А.П. Горкин писал: «Слушать его было просто эстетическим удовольствием. Безупречная логика, абсолютно грамотная речь без малейших украшательств, легкая самоирония, тихий и спокойный, но уверенный голос...».

Неформальный лидер научного сообщества, широко известный в нашей стране и за рубежом, он словно притягивал к себе людей и при этом оставался скромным, даже застенчивым и очень добросердечным человеком, без тени тщеславия, менее всего похожим на живого классика. Генератор идей и просветитель, человек науки, **ВЕНИАМИН МАКСОВИЧ ГОХМАН** оказал мощное интеллектуальное воздействие на поколения географов. Память о незаурядном ученом и учителе хранят ученики и коллеги, продолжатели его дела.

Леонид М. Синцеров